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Анотація (українською мовою) 

У магістерській роботі досліджується, як зробити уроки фізики більш 

цікавими та активними для учнів у закладах загальної середньої освіти. 

Проаналізовано, що саме впливає на бажання школярів навчатися та як 

можна підтримувати їхню зацікавленість. У роботі розглядаються сучасні 

методи навчання — інтерактивні технології, дослідницькі завдання та 

проєктна діяльність — як способи розвитку пізнавальної активності. 

Запропоновано власну методику, яку було перевірено на практиці. 

Результати експерименту показали, що учні стали більш мотивованими, 

краще засвоювали матеріал і активніше брали участь у навчальному процесі. 

Ключові слова: активність учнів, фізика, мотивація, школа, методика, 

сучасні технології, експеримент. 

 

ACTIVATION OF COGNITIVE ACTIVITY OF STUDENTS WHEN 

STUDYING PHYSICS IN GENERAL SECONDARY EDUCATION 

INSTITUTIONS 

 Abstract (англійською мовою) 

This master's thesis explores how to make physics lessons more engaging 

and motivating for students in general secondary schools. The study examines 

what influences students’ willingness to learn and how their interest can be 

supported. It focuses on modern teaching methods—such as interactive 

technologies, research tasks, and project-based learning—as tools to boost 

cognitive activity. A custom teaching approach was developed and tested in real 

classroom settings. The results of the experiment showed that students became 

more motivated, participated more actively, and improved their understanding of 

the subject. 

 

Keywords: student engagement, physics, motivation, school, teaching 

method, modern tools, experiment. 
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ВСТУП 

Сучасна школа — це не просто місце, де учні здобувають знання з 

навчальних предметів. Це середовище, у якому формуються життєві навички, 

розвивається мислення, з’являється інтерес до пізнання світу, до 

самостійного пошуку відповідей. Освітні реформи, що активно 

впроваджуються в Україні, зокрема концепція Нової української школи, 

змінюють саму філософію навчання. Відтепер головна мета освіти — не 

лише передати знання, а й навчити учня вчитися, мислити, аналізувати, 

ставити запитання, шукати рішення. Учень має бути не пасивним слухачем, а 

активним учасником освітнього процесу. Вчитель, у свою чергу, стає не 

контролером, а наставником, який створює умови для розвитку, підтримує 

ініціативу, допомагає розкрити потенціал. 

У цьому контексті особливої уваги заслуговує навчання фізики — 

предмета, який має потужний потенціал для формування логічного мислення, 

дослідницьких навичок, здатності пояснювати природні явища та розуміти 

закони, що керують світом. Фізика — це не лише набір формул і теорій, це 

спосіб мислення, який допомагає учням бачити причинно-наслідкові зв’язки, 

моделювати ситуації, робити обґрунтовані висновки. Проте, незважаючи на її 

значущість, фізика часто сприймається учнями як складний, абстрактний і 

«нудний» предмет. Велика кількість теоретичних положень, математичних 

розрахунків, необхідність оперувати уявними моделями — усе це може 

викликати труднощі у сприйнятті, особливо якщо учень не бачить 

практичного застосування знань у реальному житті. 

У результаті багато учнів втрачають інтерес до предмета, не розуміють 

його значення, виконують завдання формально, без внутрішньої мотивації. 

Це призводить до зниження якості навчання, поверхневого засвоєння 

матеріалу, відсутності глибокого розуміння. Тому виникає потреба у пошуку 

таких методів навчання, які зроблять фізику ближчою, зрозумілішою, 

цікавішою. Йдеться не лише про зміну форми подачі матеріалу, а про 

створення умов, у яких учень сам захоче досліджувати, ставити запитання, 



шукати відповіді, брати участь у навчальному процесі з інтересом і 

внутрішньою мотивацією. 

Активізація пізнавальної діяльності — це не просто бажання зробити 

уроки динамічнішими. Це необхідність, яка дозволяє учням не лише краще 

засвоювати матеріал, а й розвивати навички, що знадобляться їм у житті: 

вміння мислити, досліджувати, співпрацювати, приймати рішення, 

адаптуватися до нових умов. Активний учень — це той, хто здатен 

самостійно навчатися, ставити перед собою цілі, шукати шляхи їх 

досягнення, критично оцінювати інформацію. Саме такі учні згодом стають 

успішними фахівцями, здатними до саморозвитку, творчості та 

відповідального прийняття рішень. 

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що в умовах швидкого 

розвитку науки й технологій, коли знання постійно оновлюються, важливо не 

лише засвоїти конкретний матеріал, а навчитися мислити, шукати, 

аналізувати, робити висновки. Якщо учень зацікавлений у навчанні, він не 

лише краще засвоює матеріал, а й розвиває навички, які будуть корисними в 

майбутньому — незалежно від обраної професії. Більше того, активізація 

пізнавальної діяльності сприяє формуванню внутрішньої мотивації, яка є 

набагато ефективнішою, ніж зовнішній контроль чи оцінка. Учень, який сам 

хоче знати більше, завжди досягне кращих результатів. 

Мета дослідження — теоретично обґрунтувати та практично 

перевірити методику, яка сприяє активному залученню учнів до навчання 

фізики, формуванню інтересу до предмета, розвитку пізнавальної активності 

та підвищенню якості засвоєння знань. 

Завдання дослідження: 

 розкрити сутність поняття «пізнавальна активність» та її 

прояви в навчальному процесі; 

 визначити психологічні та педагогічні чинники, що 

впливають на мотивацію учнів до вивчення фізики; 



 проаналізувати сучасні методи, прийоми та форми 

навчання, які сприяють активізації пізнавальної діяльності; 

 розробити авторську методику, яка поєднує традиційні та 

інноваційні підходи до навчання фізики; 

 провести педагогічний експеримент з метою перевірки 

ефективності запропонованої методики; 

 узагальнити результати дослідження та сформулювати 

практичні рекомендації для вчителів фізики. 

Об’єкт дослідження — процес навчання фізики у закладах загальної 

середньої освіти як цілісна система формування знань, умінь і 

компетентностей. Предмет дослідження — методи, прийоми та умови, що 

сприяють активізації пізнавальної діяльності учнів у процесі вивчення 

фізики. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що використання 

інтерактивних технологій, дослідницьких завдань, проєктної роботи, а також 

інших активних форм навчання на уроках фізики сприятиме підвищенню 

рівня пізнавальної активності учнів, їх мотивації та якості засвоєння 

навчального матеріалу. 

Методи дослідження включають: – теоретичні: аналіз наукової 

літератури, узагальнення педагогічного досвіду, моделювання навчальних 

ситуацій; – емпіричні: спостереження за навчальним процесом, анкетування 

учнів, тестування, інтерв’ювання педагогів; – експериментальні: організація 

та проведення педагогічного експерименту в умовах ЗЗСО; – статистичні: 

кількісний та якісний аналіз результатів, порівняння даних контрольної та 

експериментальної груп, візуалізація змін у рівні пізнавальної активності. 

Наукова новизна дослідження полягає в розробці та апробації 

авторської методики активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках 

фізики, яка базується на поєднанні традиційних і сучасних освітніх 

технологій, враховує психологічні особливості учнів, їхні потреби та 

інтереси, і відповідає вимогам компетентнісного підходу, що є актуальним у 



сучасній освіті. Методика передбачає гнучке використання різних форм 

роботи, адаптацію до рівня підготовки учнів, інтеграцію цифрових ресурсів 

та практичних завдань. 

Практична значущість роботи полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути використані вчителями фізики, методистами, 

розробниками навчальних програм та освітніх платформ для підвищення 

ефективності навчального процесу, розвитку інтересу учнів до фізики, 

формування їхніх пізнавальних компетентностей, а також для створення 

більш мотивуючого та інноваційного навчального середовища. 

Запропонована методика може бути адаптована до різних вікових груп, рів 

Апробація результатів дослідження 

З метою перевірки ефективності запропонованої методики активізації 

пізнавальної діяльності учнів було проведено педагогічний експеримент у 

закладі загальної середньої освіти «Ковельський центр професійно-технічної 

освіти». Під час апробації використовувалися інтерактивні форми навчання, 

дослідницькі завдання, елементи проєктної роботи та цифрові ресурси, які 

допомагали учням краще засвоювати матеріал і проявляти більше інтересу до 

фізики. Аналіз результатів, анкетування, спостереження за навчальним 

процесом та порівняння успішності учнів показали, що методика позитивно 

вплинула на рівень їхньої пізнавальної активності, мотивацію та якість знань. 

Робота доповідалась на міжнародній конференції «Актуальні проблеми 

фундаментальних наук». (Луцьк – Світязь, 09 – 12 червня 2025 року) та 

опублікована у матеріалах конференції (Головіна Н.А., Назаровець Д.П., 

Савіцька Н.В., Троцюк О.Ю. Міжпредметні зв’язки фізики та хімії як 

інструмент для актуалізації пізнавальної діяльності здобувачів освіти. 

Матеріали шостої міжнародної конференції, присвяченої пам’яті Джордано 

Бруно «Актуальні проблеми фундаментальних наук». (Луцьк – Світязь, 09 – 

12 червня 2025 року) Луцьк.: Вежа-Друк, 2025. С.76-78). 



РОЗДІЛ 1. Теоретичні основи активізації пізнавальної діяльності 

учнів у процесі навчання фізики 

1.1. Що таке пізнавальна діяльність і як вона проявляється в 

навчанні 

Пізнавальна діяльність є одним із ключових понять у педагогіці, 

психології та методиці навчання. Вона охоплює всі процеси, пов’язані з 

засвоєнням знань, розвитком мислення, формуванням умінь і навичок, 

необхідних для розуміння навколишнього світу. У широкому сенсі 

пізнавальна діяльність - це активна взаємодія учня з навчальним матеріалом, 

яка має на меті не просто запам’ятовування, а глибоке осмислення, аналіз, 

узагальнення та застосування знань у нових ситуаціях [29]. 

У сучасному освітньому середовищі пізнавальна діяльність 

розглядається як основа формування ключових компетентностей, що 

відповідають вимогам Нової української школи [23]. Вона є не лише 

інтелектуальним процесом, а й емоційним, мотиваційним, соціальним. Через 

пізнання учень не просто здобуває знання - він формує власну картину світу, 

вчиться мислити, ставити запитання, шукати відповіді, аргументувати свою 

позицію, співпрацювати з іншими [37]. 

Історичний розвиток поняття 

Ідеї активного пізнання як основи розвитку особистості простежуються 

ще в працях Сократа, Платона, Арістотеля. У Новий час Ж.-Ж. Руссо, Й. 

Песталоцці та Дж. Дьюї наголошували на важливості самостійного мислення 

учня, його дослідницької активності та практичного досвіду. У ХХ столітті 

радянські психологи (Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, О. Леонтьєв) 

сформували наукову основу для розуміння пізнавальної діяльності як 

системного процесу, що включає мотивацію, мислення, дію та рефлексію 

[28]. 

Теоретичні основи поняття 

У науковій літературі поняття «пізнавальна діяльність» має 

багатовимірне трактування. Л. С. Виготський наголошував на соціальній 



природі пізнання, підкреслюючи, що розвиток мислення відбувається через 

взаємодію з дорослими та однолітками [7].  Його концепція «зони 

найближчого розвитку» показує, що учень здатен до більш складних форм 

мислення, якщо отримує підтримку. П. Я. Гальперін розробив теорію 

поетапного формування розумових дій, де пізнавальна діяльність 

розглядається як процес переходу від зовнішніх дій до внутрішніх, 

розумових операцій [8].  В. В. Давидов акцентував увагу на формуванні 

теоретичного мислення через навчальні задачі, які стимулюють учня до 

аналізу, узагальнення та побудови нових знань [10]. 

Інші дослідники, зокрема І. Я. Лернер, Н. Ф. Тализіна, О. М. Леонтьєв, 

С. Д. Максименко, розглядали пізнавальну діяльність як процес, що включає 

мотиваційний, когнітивний, операційний та рефлексивний компоненти [32, 

41].  Вони наголошували, що ефективне навчання можливе лише за умови 

активної участі учня в процесі пізнання, коли він не просто виконує 

завдання, а розуміє їх зміст, цілі та значення. 

Структура пізнавальної діяльності 

Пізнавальна діяльність має складну структуру, яка включає: 

 Мотиваційний компонент - внутрішнє бажання вчитися, 

інтерес до теми, усвідомлення значущості знань. Мотивація може бути 

зовнішньою (оцінки, похвала, вимоги) або внутрішньою (інтерес, 

задоволення від процесу, прагнення до саморозвитку) [21]. 

 Когнітивний компонент - процеси сприймання, 

запам’ятовування, осмислення, аналізу, синтезу, узагальнення та 

класифікації інформації [1]. 

 Операційний компонент - практичне застосування знань, 

розв’язання задач, виконання дослідів, моделювання ситуацій [15]. 

 Рефлексивний компонент - здатність учня оцінювати власні 

дії, аналізувати помилки, коригувати стратегії навчання, формувати 

висновки, ставити нові цілі [33]. 



Ці компоненти формують єдину систему, яка забезпечує ефективне 

навчання. Якщо хоча б один із них не розвинений, пізнавальна діяльність 

може бути поверхневою або формальною. 

Види пізнавальної діяльності 

У сучасній педагогіці виділяють кілька видів пізнавальної діяльності: 

 Репродуктивна — учень повторює матеріал, виконує 

завдання за зразком [29]. 

 Продуктивна — учень самостійно застосовує знання в 

нових ситуаціях [22]. 

 Творча — учень генерує нові ідеї, моделі, пояснення [24]. 

 Дослідницька — учень проводить спостереження, 

експерименти, формулює гіпотези [18]. 

Найбільш ефективними для розвитку мислення є творча та 

дослідницька діяльність. 

Психологічні аспекти 

Пізнавальна діяльність тісно пов’язана з психологічними процесами: 

увагою, пам’яттю, уявою, мисленням, емоціями [36].  Емоційний стан учня 

суттєво впливає на його здатність до пізнання. Якщо учень відчуває інтерес, 

задоволення, впевненість - його пізнавальна активність зростає [13].  

Натомість страх помилки, невпевненість, байдужість можуть блокувати 

пізнавальні процеси. 

Важливу роль відіграє також тип мислення: наочно-образне, логічне, 

критичне, творче. Розвиток різних типів мислення сприяє формуванню 

гнучкої, адаптивної особистості, здатної до самостійного навчання. 

Прояви пізнавальної діяльності в навчанні 

У навчальному процесі пізнавальна діяльність учнів проявляється у 

різних формах: 

 активне слухання, уважне сприймання інформації; 

 постановка запитань, висловлення власних думок і 

припущень; 



 участь у дискусіях, обговореннях, груповій роботі; 

 самостійний пошук додаткової інформації, використання 

різних джерел; [26]. 

 виконання дослідницьких завдань, участь у проєктній 

діяльності; 

 застосування знань у нестандартних ситуаціях, розв’язання 

проблемних задач; 

 рефлексія — осмислення того, що було вивчено, оцінка 

власного прогресу. [38]. 

Ці прояви можуть бути як індивідуальними, так і груповими. 

Наприклад, у груповій роботі учні навчаються співпрацювати, аргументувати 

свою позицію, враховувати думку інших — це також важливий аспект 

пізнавальної діяльності. 

Зв’язок із фізикою 

Фізика як навчальний предмет має особливе значення для розвитку 

пізнавальної активності. Вона вимагає не лише знання формул, а й уміння 

аналізувати явища, будувати логічні зв’язки, робити висновки на основі 

спостережень і експериментів. [20].  Через досліди, моделювання, 

розв’язання задач фізика стимулює учнів до активного мислення, пошуку 

причин і наслідків, формування наукового світогляду. [17,44]. 

Наприклад, вивчення теми «Механіка» може супроводжуватись 

практичними завданнями з вимірювання швидкості, прискорення, сили, 

аналізу руху тіл. Це не лише активізує пізнавальну діяльність, а й формує 

навички дослідницької роботи, точності, уважності та вміння працювати з 

реальними даними. Учні не просто виконують формули, а вчаться 

спостерігати, робити вимірювання, аналізувати результати та робити 

обґрунтовані висновки. Це сприяє розвитку критичного мислення, здатності 

до самостійного пошуку інформації та формуванню наукового стилю 

мислення. [2]. 



Інші теми, такі як «Електрика», «Оптика» чи «Термодинаміка», також 

відкривають широкі можливості для активної пізнавальної діяльності. 

Наприклад, учні можуть досліджувати роботу електричних ланцюгів, 

аналізувати явища заломлення світла або вивчати теплові процеси в побуті. 

Такі завдання дозволяють пов’язати теоретичні знання з реальним життям, 

що підвищує мотивацію до навчання та інтерес до предмета. [3,49]. 

Таким чином, фізика як шкільна дисципліна має великий потенціал для 

розвитку пізнавальної активності учнів. Вона поєднує логіку, експеримент, 

аналіз і творчість, що робить її ідеальним середовищем для формування 

ключових компетентностей сучасного здобувача освіти. 

Висновок 

Отже, пізнавальна діяльність є багатогранним процесом, що охоплює 

мотиваційні, когнітивні, операційні та рефлексивні аспекти. Її розвиток — це 

не лише шлях до глибшого засвоєння знань, а й до формування самостійної, 

мислячої, творчої особистості. Саме тому активізація пізнавальної діяльності 

учнів повинна бути одним із пріоритетів сучасної шкільної освіти. 



1.2. Наукові підходи до розвитку інтересу учнів до навчання 

Інтерес до навчання є одним із найважливіших чинників, що визначає 

ефективність освітнього процесу. Без внутрішньої мотивації учень 

навчається формально, поверхнево, без глибокого осмислення матеріалу. 

Натомість зацікавлений учень активно включається в навчальну діяльність, 

ставить запитання, шукає відповіді, прагне до самостійного пізнання. Саме 

тому розвиток інтересу до навчання є ключовим завданням сучасної 

педагогіки. [37]. 

Теоретичні основи поняття «інтерес» 

У психології інтерес розглядається як емоційно забарвлене 

спрямування особистості на певний об’єкт, явище чи діяльність. Він є 

формою прояву мотивації, що стимулює активність, зосередженість, 

наполегливість. [32]..  Л. С. Виготський вважав, що інтерес виникає в процесі 

діяльності, а не передує їй. [7].  П. Я. Гальперін підкреслював роль 

інтелектуального інтересу як рушія пізнавальної активності. [8].  Б. Г. 

Ананьєв та С. Л. Рубінштейн наголошували на зв’язку інтересу з потребами, 

цінностями та досвідом особистості. [1,36]. 

У педагогіці інтерес до навчання розглядається як стійке позитивне 

ставлення учня до навчального процесу, що проявляється в активному 

включенні в пізнавальну діяльність, прагненні до самостійного здобуття 

знань, задоволенні від навчання. [27]. Інтерес є не лише емоційною реакцією, 

а й когнітивним процесом, що включає усвідомлення значущості знань, 

розуміння їх практичної цінності. [19]. 

Класифікація інтересів 

Науковці виділяють кілька видів інтересу, які мають значення для 

навчання: [22]. 

 Пізнавальний інтерес — спрямований на здобуття нових 

знань, розуміння явищ, закономірностей. 

 Практичний інтерес — пов’язаний із застосуванням знань 

у реальному житті, вирішенням конкретних задач. 



 Емоційний інтерес — виникає через яскравість, новизну, 

естетичну привабливість матеріалу. 

 Соціальний інтерес — формується через спілкування, 

співпрацю, групову діяльність. 

 Інтерес до процесу навчання — пов’язаний із 

задоволенням від самого процесу пізнання, незалежно від змісту. 

Інтерес може бути стійким (тривалим, глибоким) або ситуативним 

(тимчасовим, викликаним конкретною ситуацією). Завдання педагога — 

перетворити ситуативний інтерес на стійкий, тобто створити умови для його 

закріплення та розвитку. [21]. 

Психологічні та педагогічні чинники розвитку інтересу  

На розвиток інтересу до навчання впливають такі чинники: [14]. 

 Зміст навчального матеріалу - його актуальність, зв’язок 

із життям, наукова та практична значущість. 

 Форма подачі - використання наочності, прикладів, 

історій, інтерактивних елементів. 

 Методи навчання - активні, проблемні, дослідницькі, 

ігрові, проєктні. 

 Особистість учителя - його ентузіазм, стиль спілкування, 

здатність зацікавити. 

 Навчальне середовище - емоційний клімат, підтримка, 

можливість самовираження. 

 Індивідуальні особливості учня - рівень розвитку, 

потреби, здібності, попередній досвід. 

Сучасна педагогіка наголошує на необхідності індивідуалізації 

навчання, тобто врахування особистісних характеристик учнів при виборі 

методів і форм роботи. [27]. Це дозволяє створити умови, в яких кожен учень 

може знайти для себе щось цікаве, значуще, мотивуюче. 



Сучасні наукові концепції 

У контексті компетентнісного підходу інтерес до навчання 

розглядається як основа формування таких компетентностей, як: [5, 24]. 

 уміння вчитися протягом життя; 

 критичне мислення; 

 дослідницькі навички; 

 інформаційна грамотність; 

 ініціативність і творчість. 

Концепція Нової української школи передбачає, що навчання має бути 

не лише змістовним, а й захоплюючим. Учень повинен бачити сенс у тому, 

що він вивчає, розуміти, як це пов’язано з його життям, інтересами, 

майбутньою професією. Саме тому важливо створювати мотиваційне 

освітнє середовище, де інтерес є не випадковим, а системно підтримуваним. 

[23, 41]. 

Приклади з практики 

У процесі вивчення фізики інтерес можна розвивати через: 

 експериментальні завдання — учні самостійно проводять 

досліди, аналізують результати; [16]; 

 інтеграцію з іншими предметами — наприклад, фізика + 

біологія = біофізика, фізика + інформатика = моделювання; [18]; 

 використання цифрових технологій — симуляції, 

віртуальні лабораторії, інтерактивні презентації; [49]; 

 приклади з життя — як працює мікрохвильова піч, чому 

літає літак, як виміряти споживання електроенергії; [34]; 

 проєктну діяльність — створення моделей, презентацій, 

досліджень на актуальні теми; [25]; 

 ігрові елементи — фізичні квести, вікторини, STEM-

змагання. [45]. 



Такі форми роботи не лише активізують пізнавальну діяльність, а й 

формують стійкий інтерес до предмета, що є запорукою успішного 

навчання. [33]. 

Окрім зазначених форм роботи, важливу роль у розвитку інтересу до 

фізики відіграє емоційне залучення учнів. Якщо навчання супроводжується 

позитивними емоціями — здивуванням, захопленням, радістю відкриття — 

це сприяє формуванню стійкої мотивації. [21].  Наприклад, демонстрація 

незвичних фізичних явищ, таких як левітація магнітів, оптичні ілюзії, або 

досліди з рідким азотом, викликає у школярів щире зацікавлення та бажання 

дізнатися більше. 

Не менш важливою є роль учнівської ініціативи. Коли учні мають 

змогу самостійно обирати тему проєкту, формулювати дослідницьке 

запитання, планувати експеримент — це підвищує їхню відповідальність за 

навчальний результат і поглиблює інтерес до предмета. [13]. Такий підхід 

відповідає принципам особистісно орієнтованого навчання, де учень є 

активним суб’єктом освітнього процесу. [37]. 

Сприяє розвитку інтересу також використання міжпредметних 

зв’язків, які дозволяють учням побачити фізику не як ізольовану 

дисципліну, а як частину цілісної картини світу. [20]. Наприклад, при 

вивченні теми «Світло» можна інтегрувати знання з біології (будова ока), 

мистецтва (кольори і тіні), історії (винаходи в оптиці), що робить навчання 

більш осмисленим і захоплюючим. 

Важливим чинником є створення освітнього середовища, яке 

підтримує інтерес. [33]. Це не лише матеріально-технічне забезпечення 

(лабораторне обладнання, мультимедійні засоби, доступ до цифрових 

ресурсів [31]), а й атмосфера довіри, підтримки, відкритості до запитань.  

[40]. Учні мають відчувати, що їхні думки цінуються, що помилки — це 

частина навчання, а не привід для осуду. 

Досвід учителів фізики свідчить, що інтерес до предмета значно 

зростає, якщо учні бачать його зв’язок із реальним життям. [17].  Наприклад, 



уроки на тему «Енергія» можуть включати аналіз споживання електроенергії 

в побуті, розрахунок вартості електрики, обговорення альтернативних 

джерел енергії. [11]. Це не лише актуалізує знання, а й формує екологічну 

свідомість, економічне мислення, соціальну відповідальність. 

Також ефективним є залучення учнів до позакласної діяльності, 

пов’язаної з фізикою: участь у гуртках, конкурсах, олімпіадах, наукових 

виставках, STEM-фестивалях. [18]. Такі заходи дозволяють учням 

реалізувати свої інтереси, спілкуватися з однодумцями, отримувати 

визнання, що значно підсилює мотивацію до навчання. 

Не слід забувати і про роль сім’ї у формуванні інтересу до навчання.  

[36]. Якщо батьки підтримують інтелектуальні прагнення дитини, 

цікавляться її успіхами, спільно обговорюють наукові теми — це створює 

додатковий мотиваційний ресурс. Важливо, щоб школа і родина діяли 

узгоджено, формуючи позитивне ставлення до навчання як до цінності. [40]. 

Таким чином, розвиток інтересу до фізики — це багатокомпонентний 

процес, який потребує творчого підходу, гнучкості, педагогічної 

майстерності та глибокого розуміння потреб учнів. [35].  Лише за умови 

системної роботи над мотиваційним компонентом навчання можна досягти 

справжньої пізнавальної активності, яка є основою якісної освіти. [13]. 

Успішне формування інтересу до фізики також залежить від 

узгодженості всіх учасників освітнього процесу — учителя, учня, 

адміністрації, батьків. Якщо педагогічний колектив підтримує інноваційні 

підходи, створює умови для творчості, заохочує ініціативу, це формує 

позитивне ставлення до навчання загалом. [30]. Водночас, коли учень бачить, 

що його зусилля визнаються, що навчання має сенс і перспективу, мотивація 

стає внутрішньою, а інтерес — стійким. [19]. 

Не менш важливою є систематичність у роботі над розвитком 

інтересу. Разові цікаві завдання чи окремі яскраві досліди не здатні 

забезпечити довготривалий ефект. Потрібна цілісна стратегія, яка охоплює 

всі етапи навчального процесу: від постановки мети — до рефлексії над 



результатами. [29]. Це включає планування змісту уроків, добір методів, 

створення мотиваційного середовища, оцінювання не лише знань, а й 

активності, творчості, самостійності учнів. 

Варто також враховувати, що інтерес не є стабільною величиною — 

він може змінюватися залежно від віку, життєвих обставин, соціального 

оточення. [32]. Тому педагог має бути уважним до змін у поведінці учнів, 

вчасно реагувати, адаптувати підходи, шукати нові форми взаємодії. 

Гнучкість і чутливість до потреб учнів — це не додаткові якості, а необхідні 

складові професійної майстерності. [35]. 

У сучасному світі, де знання швидко оновлюються, а технології 

змінюють спосіб мислення, інтерес до навчання стає ключовим ресурсом.  

[3]. Його розвиток — це не лише педагогічне завдання, а й стратегія 

формування конкурентоспроможної, самостійної, творчої особистості, 

здатної до навчання протягом життя. [23]. 

Висновки 

Інтерес до навчання — це не випадкове явище, а результат 

цілеспрямованої педагогічної роботи. [9]. Він виникає там, де учень бачить 

сенс, де навчання пов’язане з його життям, де є можливість діяти, 

досліджувати, творити. [37]. Розвиток інтересу — це шлях до формування 

внутрішньої мотивації, яка є набагато ефективнішою, ніж зовнішній 

контроль чи оцінка. [21]. 

У контексті вивчення фізики інтерес є особливо важливим, адже цей 

предмет вимагає абстрактного мислення, уявлення, логіки. [20]. Якщо учень 

зацікавлений, він не боїться складного, прагне розібратися, дослідити, 

зрозуміти. [22]. Саме тому розвиток інтересу до фізики є одним із ключових 

напрямів активізації пізнавальної діяльності. [17]. 



1.3. Особливості викладання фізики в школі: труднощі та 

можливості 

Фізика як навчальний предмет займає особливе місце в шкільній 

програмі. Вона є однією з базових природничих наук, що формує у школярів 

наукове мислення, вміння аналізувати явища, встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки, робити висновки на основі спостережень і експериментів. 

[20]. Проте викладання фізики має свою специфіку, яка зумовлює як певні 

труднощі, так і широкі можливості для розвитку пізнавальної діяльності 

учнів. 

Специфіка предмета фізики 

Фізика поєднує теоретичні знання з практичними навичками. Вона 

вимагає від учнів: [17]. 

 абстрактного мислення; 

 математичної грамотності; 

 точності у формулюваннях; 

 вміння працювати з формулами, графіками, схемами; 

 навичок проведення експериментів і аналізу результатів. 

Це робить фізику складною для сприйняття, особливо на початкових 

етапах вивчення. Водночас саме ця складність відкриває можливості для 

формування глибокого розуміння світу, розвитку логіки, критичного 

мислення та дослідницьких здібностей. [25]. 

Основні труднощі у викладанні фізики 

Викладання фізики в школі супроводжується низкою труднощів, які 

можуть знижувати мотивацію учнів і ускладнювати засвоєння матеріалу: 

 Абстрактність понять — багато фізичних явищ не можна 

побачити безпосередньо (наприклад, електричне поле, хвильові 

процеси), що ускладнює їх розуміння. [49]. 

 Недостатній рівень математичної підготовки — фізика 

тісно пов’язана з математикою, і слабкі навички обчислень можуть 

стати бар’єром. [2]. 



 Обмеженість матеріально-технічної бази — відсутність 

сучасного обладнання, лабораторій, цифрових ресурсів знижує 

ефективність практичної частини навчання. [31]. 

 Низький рівень мотивації учнів — фізика часто 

сприймається як «важкий» предмет, що потребує багато зусиль. [33]. 

 Велика кількість теоретичного матеріалу — 

перевантаження термінами, формулами, законами без належного 

пояснення їх практичного значення. [14]. 

 Нестача часу на експериментальну діяльність — через 

обмеження навчального плану вчителі не завжди мають змогу 

організувати повноцінні досліди. 

Ці труднощі потребують системного підходу до їх подолання, з 

урахуванням індивідуальних особливостей учнів, сучасних освітніх 

тенденцій та можливостей предмета. 

Можливості, які відкриває фізика 

Попри складність, фізика має великий потенціал для розвитку 

пізнавальної активності учнів. Вона: 

 формує науковий світогляд — учні вчаться пояснювати 

явища природи, розуміти закони Всесвіту; [9] 

 розвиває логічне і критичне мислення — аналіз причин і 

наслідків, перевірка гіпотез, побудова моделей; [24] 

 стимулює дослідницьку діяльність — проведення 

експериментів, спостережень, аналіз результатів; [25] 

 сприяє міжпредметній інтеграції — зв’язки з 

математикою, біологією, хімією, інформатикою; [20] 

 підвищує мотивацію через практичну значущість — 

учні бачать, як фізика «працює» в реальному житті (техніка, 

енергетика, медицина, побут); [11] 

 розвиває навички XXI століття — проєктна робота, 

командна взаємодія, цифрова грамотність. [31] 



Фізика дає змогу учням не просто вивчати теорію, а й застосовувати 

знання для вирішення реальних проблем, що робить її надзвичайно 

актуальною в сучасному світі. [19] 

Сучасні підходи до викладання фізики 

Щоб подолати труднощі та реалізувати потенціал фізики, вчителі 

використовують сучасні методи навчання: 

 Проблемне навчання — учні самостійно шукають 

відповіді на складні запитання, формулюють гіпотези. [29] 

 Дослідницький підхід — акцент на експериментах, 

спостереженнях, аналізі даних. [16] 

 Інтерактивні технології — використання симуляцій, 

віртуальних лабораторій, онлайн-платформ. [49] 

 Проєктна діяльність — створення моделей, презентацій, 

досліджень на актуальні теми. [18] 

 Ігрові методи — фізичні квести, вікторини, STEM-

змагання. [45] 

 Індивідуалізація навчання — врахування рівня 

підготовки, інтересів, темпу засвоєння матеріалу. [27] 

Такі підходи дозволяють зробити навчання більш цікавим, доступним і 

ефективним, сприяють формуванню мотивації та активної участі учнів. 

Роль учителя 

Учитель фізики виконує не лише функцію джерела знань, а й роль 

наставника, організатора пізнавальної діяльності, мотиватора. [40].  Його 

завдання: 

 створити позитивну атмосферу на уроці; 

 зацікавити учнів темою; 

 пояснити складні поняття доступно; 

 організувати практичну діяльність; 

 підтримувати ініціативу та самостійність учнів; 

 використовувати сучасні ресурси та технології. 



Професійна майстерність учителя — ключ до успішного викладання 

фізики. [35]. 

Професійна майстерність учителя — ключ до успішного викладання 

фізики. Вона охоплює не лише знання предмета, а й уміння організувати 

навчальний процес так, щоб кожен учень був залучений, зацікавлений і 

мотивований. Сучасний учитель фізики має бути гнучким, креативним, 

технологічно грамотним і психологічно чутливим до потреб учнів. [33]. 

Важливо, щоб педагог володів широким арсеналом методичних 

прийомів: умів адаптувати складний матеріал до рівня учнів, використовував 

міжпредметні зв’язки, залучав учнів до активної діяльності, створював 

ситуації успіху. Уміння пояснити складне простими словами, навести 

життєві приклади, продемонструвати дослід — усе це формує довіру до 

вчителя і підвищує інтерес до предмета. [38]. 

Особливу роль відіграє здатність учителя створити емоційно 

комфортне середовище, де учень не боїться помилитися, ставити запитання, 

висловлювати власну думку. [21]. Така атмосфера сприяє розвитку 

пізнавальної активності, формує впевненість у власних силах і стимулює до 

самостійного навчання. 

Крім того, сучасний учитель має бути медіатором між теорією і 

практикою, показувати, як фізика «працює» в реальному житті: у техніці, 

медицині, побуті, природі. Це дозволяє учням побачити сенс у навчанні, 

зрозуміти, що знання — це не абстракція, а інструмент для розв’язання 

реальних задач. [11]. 

Не менш важливою є співпраця з учнями — вміння слухати, 

враховувати їхні інтереси, залучати до вибору тем проєктів, форм 

оцінювання, форматів роботи. Такий підхід формує партнерські стосунки, 

підвищує відповідальність учнів за власне навчання і сприяє розвитку 

самостійності. [37]. 

Таким чином, роль учителя фізики в сучасній школі значно ширша, ніж 

просто викладання предмета. Це — організатор пізнавального процесу, 



наставник, мотиватор, фасилітатор, який допомагає учням не лише здобувати 

знання, а й розвивати себе як особистість. 

Успішний учитель фізики — це не лише фахівець із предмета, а й 

педагог, який вміє створити умови для розвитку особистості учня. Він має 

бути уважним до індивідуальних особливостей школярів, враховувати їхні 

інтереси, рівень підготовки, стиль мислення. Це дозволяє зробити навчання 

більш гнучким, адаптивним і результативним. 

Сучасна школа потребує вчителя, який здатен поєднувати класичні 

методи викладання з інноваційними підходами. Наприклад, інтеграція 

цифрових технологій у навчання фізики не лише урізноманітнює уроки, а й 

дозволяє учням краще візуалізувати складні процеси, проводити віртуальні 

експерименти, працювати з симуляціями. Це особливо важливо в умовах 

обмеженого доступу до лабораторного обладнання. [3]. 

Крім того, учитель фізики має бути комунікатором — здатним до 

відкритого діалогу з учнями, до обговорення складних тем, до підтримки 

інтелектуальної допитливості. Важливо, щоб учні відчували, що їхні 

запитання, думки та ідеї мають значення. Це формує довіру, стимулює 

активність і сприяє глибшому засвоєнню матеріалу. [13]. 

Не менш важливою є здатність учителя до самоаналізу та професійного 

розвитку. Постійне оновлення знань, участь у методичних семінарах, обмін 

досвідом з колегами, використання сучасних освітніх ресурсів — усе це 

сприяє підвищенню якості викладання та ефективності навчального процесу. 

[42]. 

Таким чином, учитель фізики — це багатофункціональна фігура, яка 

поєднує в собі знання, педагогічну майстерність, емоційну чутливість і 

готовність до змін. Його діяльність має вирішальне значення для формування 

в учнів не лише предметних знань, а й життєвих компетентностей, таких як 

критичне мислення, здатність до дослідження, вміння працювати в команді 

та приймати рішення. [9]. 

 



 

Висновки 

Викладання фізики в школі — це складний, але надзвичайно 

перспективний процес. Попри труднощі, пов’язані з абстрактністю матеріалу, 

технічними обмеженнями та низькою мотивацією учнів, фізика відкриває 

широкі можливості для розвитку пізнавальної активності, критичного 

мислення, дослідницьких навичок і наукового світогляду. [17]. 

Сучасні методи навчання, інтеграція технологій, індивідуальний підхід 

і творча позиція вчителя дозволяють перетворити урок фізики на 

захоплюючу подорож у світ знань. Саме тому фізика має бути не лише 

предметом для складання іспитів, а й інструментом формування особистості, 

здатної мислити, досліджувати і діяти. [13]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 2. Методика активізації пізнавальної діяльності здобувачів 

освіти при вивченні фізики 

2.1. Сучасні методи навчання, які сприяють активізації 

пізнавальної діяльності учнів 

У сучасній школі дедалі більше уваги приділяється не лише засвоєнню 

знань, а й розвитку ключових компетентностей, таких як критичне мислення, 

дослідницькі навички, комунікація, самостійність. [24] Це особливо 

актуально у викладанні фізики — предмета, що поєднує теоретичні знання з 

практичними вміннями, вимагає логіки, точності, уяви та здатності до 

аналізу. [20] Щоб навчання стало не лише інформативним, а й захоплюючим, 

необхідно використовувати сучасні методи, які активізують пізнавальну 

діяльність учнів. [29] 

Загальна характеристика сучасних методів 

Сучасні методи навчання базуються на принципах особистісно 

орієнтованого, діяльнісного та компетентнісного підходів. [38] Вони 

передбачають: 

 активну участь учня в навчальному процесі; 

 створення умов для самостійного пошуку знань; 

 розвиток навичок аналізу, узагальнення, аргументації; 

 формування мотивації через практичну значущість 

матеріалу; 

 використання різноманітних форм роботи — 

індивідуальної, парної, групової. 

На відміну від традиційного пояснювально-ілюстративного підходу, 

сучасні методи стимулюють інтелектуальну активність, емоційне залучення 

та творчість учнів. 

Класифікація методів, що сприяють активності учнів 

До сучасних методів, які ефективно активізують пізнавальну 

діяльність, належать: 



 Проблемне навчання — учні стикаються з навчальною 

проблемою, яку потрібно розв’язати шляхом аналізу, формулювання 

гіпотез, пошуку інформації. [9] 

 Дослідницький метод — передбачає проведення 

експериментів, спостережень, аналізу результатів, побудову висновків. 

[25] 

 Проєктна діяльність — учні створюють навчальний або 

практичний продукт, працюючи над темою, що потребує планування, 

дослідження, презентації. [18] 

 Інтерактивні методи — включають дискусії, мозкові 

штурми, рольові ігри, дебати, що сприяють розвитку комунікативних і 

соціальних навичок. [40] 

 Ігрові технології — використання елементів гри, змагань, 

квестів, вікторин, що підвищують мотивацію та інтерес до навчання. 

[45] 

 Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) — 

застосування цифрових ресурсів, віртуальних лабораторій, мобільних 

додатків, інтерактивних платформ. [49] 

Кожен із цих методів може бути адаптований до конкретної теми, 

вікової категорії учнів, рівня їхньої підготовки та навчальних цілей. [22] 

Приклади застосування на уроках фізики 

Фізика як наука про природу дає широкі можливості для використання 

сучасних методів. Наприклад: 

 Проблемне запитання: «Чому космічний корабель може 

рухатися у вакуумі?» — учні аналізують закони механіки, формулюють 

пояснення. [20] 

 Дослідницький практикум: вимірювання сили струму в 

електричному колі, побудова графіків залежності. [16] 

 Проєктна робота: створення моделі енергоощадного 

будинку, дослідження альтернативних джерел енергії. [11] 



 Інтерактивна дискусія: обговорення теми «Чи може 

фізика пояснити все?», аргументування позицій. [40] 

 Ігровий формат: фізичний квест «Знайди формулу», де 

учні виконують завдання, пов’язані з законами Ньютона. [46] 

 Використання ІКТ: симуляція руху тіла, віртуальні 

лабораторії, онлайн-тести, інтерактивні вправи. [3] 

Такі форми роботи не лише активізують пізнавальну діяльність, а й 

формують навички співпраці, комунікації, критичного мислення, що 

відповідає вимогам сучасної освіти. [23] 

Педагогічні умови ефективного використання 

Для того щоб сучасні методи навчання дійсно сприяли активності 

учнів, необхідно створити відповідні педагогічні умови: [33] 

 позитивний емоційний клімат у класі; 

 підтримка ініціативи та самостійності учнів; 

 чітке формулювання навчальних цілей і очікуваних 

результатів; 

 забезпечення доступу до навчальних ресурсів (обладнання, 

цифрові платформи); 

 поєднання теоретичних знань із практичними завданнями; 

 регулярна рефлексія та оцінювання не лише результатів, а й 

процесу навчання; 

 гнучкість у виборі методів залежно від контексту уроку. 

Важливо, щоб учитель був готовий до постійного вдосконалення, 

відкритий до нових ідей і здатний адаптувати навчання до потреб 

конкретного класу. [35] 

Успішне застосування сучасних методів навчання неможливе без 

високого рівня професійної компетентності педагога. [30] Учитель фізики 

має не лише володіти предметом, а й постійно вдосконалювати свої 

педагогічні навички, бути відкритим до нових освітніх технологій, 

методичних підходів, інноваційних форм роботи. Це передбачає готовність 



до саморефлексії, аналізу власної діяльності, гнучкого реагування на зміни в 

освітньому середовищі. 

Одним із ключових аспектів ефективного викладання є здатність 

учителя адаптувати навчальний процес до конкретного класу — 

враховувати рівень підготовки учнів, їхні інтереси, темп засвоєння матеріалу, 

емоційний стан, стиль мислення. [32] Наприклад, у класах з високою 

навчальною мотивацією доцільно застосовувати проєктні та дослідницькі 

методи, тоді як у класах з низьким рівнем зацікавленості — інтерактивні 

ігрові формати, які поступово формують інтерес до предмета. [22] 

Важливо також створити індивідуалізоване освітнє середовище, де 

кожен учень має змогу реалізувати свій потенціал. [37] Це може включати 

варіативність завдань, можливість вибору теми проєкту, рівня складності 

вправ, формату представлення результатів. Такий підхід сприяє розвитку 

самостійності, відповідальності, внутрішньої мотивації та позитивного 

ставлення до навчання. 

Не менш важливою є організація рефлексивної діяльності учнів. 

Учитель має регулярно створювати умови для осмислення учнями власного 

навчального досвіду: що вдалося, що викликало труднощі, які висновки 

можна зробити, як покращити результат. Це може бути реалізовано через 

щоденники рефлексії, самооцінювання, обговорення в групах, анкетування. 

Рефлексія сприяє формуванню навичок самоконтролю, планування, корекції 

власних дій — тобто тих компетентностей, які є основою навчання протягом 

життя. [19] 

Сучасний учитель фізики також має бути медіатором між 

теоретичними знаннями та реальним життям. Він повинен демонструвати 

практичну значущість фізичних законів, їх застосування у побуті, техніці, 

медицині, природі. [11] Наприклад, вивчення теми «Електрика» може 

супроводжуватись аналізом споживання електроенергії в домі, розрахунком 

вартості електрики, обговоренням альтернативних джерел енергії. Це не 



лише актуалізує знання, а й формує екологічну свідомість, економічне 

мислення, соціальну відповідальність. [34] 

Крім того, важливо забезпечити постійний зворотний зв’язок між 

учителем і учнями. Це дозволяє оперативно реагувати на труднощі, 

коригувати навчальні завдання, підтримувати мотивацію. [13] Зворотний 

зв’язок може бути як індивідуальним (коментарі до робіт, особисті бесіди), 

так і груповим (обговорення результатів, спільне планування наступних 

кроків). 

Таким чином, сучасні методи навчання не можуть існувати ізольовано 

— вони мають бути інтегровані в цілісну педагогічну систему, де 

враховуються індивідуальні особливості учнів, створюється мотиваційне 

середовище, забезпечується підтримка, рефлексія та партнерська взаємодія.  

[41] Лише за таких умов можна досягти справжньої активізації пізнавальної 

діяльності на уроках фізики, що відповідає вимогам Нової української школи 

та стандартам компетентнісного навчання. [23]. 

Висновок 

Отже, сучасні методи навчання є потужним інструментом для 

активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках фізики. [9] Вони 

дозволяють перетворити навчальний процес на динамічну, змістовну та 

захоплюючу діяльність, у якій учень не лише засвоює знання, а й розвиває 

власні компетентності, навички дослідження, критичного мислення та 

творчого підходу до розв’язання проблем. [24] 

Застосування таких методів сприяє формуванню позитивного 

ставлення до фізики, підвищує мотивацію до навчання та забезпечує умови 

для самореалізації учнів. [22] Уроки фізики, побудовані на основі сучасних 

методів, стають не просто засобом передачі знань, а простором для розвитку 

особистості, здатної до самостійного мислення, наукового пошуку та 

відповідального вибору. [13] 

 

 



2.2. Педагогічні умови ефективної активізації пізнавальної 

діяльності учнів на уроках фізики та як цифрові технології можуть 

зробити уроки фізики цікавішими 

Активізація пізнавальної діяльності учнів є складним і багатогранним 

процесом, який залежить не лише від методів навчання, а й від цілого 

комплексу педагогічних умов. [9] Під педагогічними умовами розуміють 

сукупність факторів, що створюють сприятливе середовище для розвитку 

інтелектуальної активності, мотивації, самостійності та творчості учнів. [33] 

У контексті викладання фізики ці умови набувають особливої значущості, 

адже предмет вимагає високого рівня абстрактного мислення, логіки, 

точності та дослідницьких навичок. [20] 

Основні педагогічні умови 

До ключових педагогічних умов, які забезпечують ефективну 

активізацію пізнавальної діяльності на уроках фізики, належать: 

 Мотиваційне освітнє середовище — створення 

атмосфери, в якій учень відчуває інтерес до навчання, бачить його 

значущість і практичну користь. [9] 

 Особистісно орієнтований підхід — врахування 

індивідуальних особливостей учнів, їхніх потреб, інтересів, рівня 

підготовки. [38] 

 Змістовна насиченість навчального матеріалу — добір 

актуальних, цікавих, життєво значущих тем, які викликають 

інтелектуальну зацікавленість. [11] 

 Використання активних методів навчання — 

проблемне, дослідницьке, проєктне, інтерактивне навчання, що 

стимулює самостійність і ініціативу. [29] 

 Наявність умов для практичної діяльності — доступ до 

лабораторного обладнання, цифрових ресурсів, можливість проведення 

дослідів. [31] 



 Позитивний емоційний клімат — підтримка, 

доброзичливість, відкритість до діалогу, визнання успіхів учнів. [21] 

 Рефлексивна складова навчання — організація 

осмислення учнями власного досвіду, оцінювання результатів, 

постановка нових цілей. [19] 

Роль учителя у створенні педагогічних умов 

Учитель фізики є ключовою фігурою у формуванні педагогічного 

середовища. Його професійна майстерність, стиль спілкування, здатність 

зацікавити, підтримати, організувати — визначають рівень пізнавальної 

активності учнів. [35] Важливо, щоб педагог: 

 демонстрував ентузіазм і любов до предмета; 

 використовував різноманітні форми роботи; 

 заохочував учнів до самостійного мислення; 

 створював ситуації успіху; 

 забезпечував зворотний зв’язок; [13]; 

 був відкритим до нових ідей та технологій. 

Наприклад, учитель може запропонувати учням самостійно обрати 

тему мініпроєкту, провести дослід у домашніх умовах, презентувати 

результати у формі відео або інтерактивної презентації. Такий підхід формує 

відповідальність, інтерес і глибше розуміння матеріалу. [18]. 

Значення навчального середовища 

Навчальне середовище — це не лише фізичний простір, а й сукупність 

взаємодій, ресурсів, емоційного фону. Для активізації пізнавальної діяльності 

важливо, щоб середовище було: 

 інформаційно насиченим — наявність наочності, моделей, 

цифрових ресурсів; 

 технологічно оснащеним — доступ до мультимедійних 

засобів, віртуальних лабораторій; [3] 

 соціально підтримуючим — можливість співпраці, обміну 

думками, взаємодії з учителем і однокласниками; [40] 



 безпечним для самовираження — учень має право на 

помилку, на власну думку, на пошук нестандартних рішень. [37] 

Зміст навчання як мотиваційний чинник 

Зміст навчального матеріалу має бути не лише науково точним, а й 

цікавим, актуальним, пов’язаним із життям учня. Наприклад, теми 

«Енергозбереження», «Фізика в медицині», «Космічні технології» 

викликають природну зацікавленість і дозволяють побачити практичну 

цінність знань. [11] Важливо також використовувати міжпредметні зв’язки, 

інтегрувати фізику з біологією, хімією, інформатикою, що розширює 

світогляд учнів і формує системне мислення. [24]. 

Приклади з практики 

У реальних умовах школи педагогічні умови можуть реалізовуватись 

через: 

 організацію фізичних експериментів із доступних 

матеріалів; 

 використання мобільних додатків для моделювання 

фізичних процесів; [49] 

 проведення інтерактивних уроків із використанням онлайн-

платформ; 

 залучення учнів до участі в конкурсах, олімпіадах, STEM-

фестивалях; [18] 

 створення навчальних проєктів, які мають практичне 

застосування; 

 обговорення актуальних проблем, що мають фізичне 

підґрунтя (наприклад, зміна клімату, енергетична криза). [34] 

Такі форми роботи не лише активізують пізнавальну діяльність, а й 

формують у школярів навички дослідження, критичного мислення, співпраці 

та самоорганізації.  

Зв’язок із компетентнісним підходом 



Педагогічні умови активізації пізнавальної діяльності повністю 

узгоджуються з принципами компетентнісного навчання. [23]. Вони 

сприяють формуванню: 

 предметних компетентностей — знання законів фізики, 

уміння їх застосовувати; 

 загальнопредметних компетентностей — уміння 

аналізувати, досліджувати, аргументувати; 

 ключових компетентностей — критичне мислення, 

комунікація, творчість, навчання протягом життя. 

Таким чином, створення відповідних педагогічних умов є не просто 

бажаним, а необхідним елементом сучасного освітнього процесу. [41]. 

Висновки 

Педагогічні умови — це основа, на якій будується ефективне навчання. 

Саме вони визначають, чи буде учень пасивним спостерігачем чи активним 

учасником пізнавального процесу. [9].  У викладанні фізики ці умови мають 

особливе значення, адже предмет вимагає високого рівня інтелектуальної 

напруги, мотивації та практичної діяльності. 

Створення мотиваційного середовища, використання сучасних методів, 

забезпечення доступу до ресурсів, підтримка ініціативи та рефлексії — усе це 

дозволяє перетворити урок фізики на простір для розвитку, самореалізації та 

наукового пошуку. Лише за умови системного підходу до організації 

педагогічних умов можна досягти справжньої активізації пізнавальної 

діяльності учнів, що відповідає вимогам Нової української школи та 

стандартам компетентнісної освіти. [13]. 

Роль цифрових технологій у створенні мотиваційного та 

пізнавального середовища 

У сучасному освітньому процесі цифрові технології стали не просто 

додатковим інструментом, а необхідною умовою для забезпечення 

ефективного навчання. [3] Особливо це стосується викладання фізики, де 

складні абстрактні поняття, математичні моделі та експериментальні процеси 



потребують наочності, динаміки та інтерактивності. [49] Цифрові засоби 

навчання дозволяють учням не лише краще зрозуміти матеріал, а й активно 

включитися в процес пізнання. 

Застосування цифрових технологій на уроках фізики сприяє: 

 Візуалізації складних явищ — за допомогою 

інтерактивних симуляцій учні можуть спостерігати, як змінюється рух 

тіла під дією сили, як працює електричне коло, як поширюється світло 

в різних середовищах. Це значно полегшує розуміння абстрактних тем, 

таких як механіка, електродинаміка, оптика. [47]. 

 Моделюванню фізичних процесів — учні можуть 

змінювати параметри моделей, спостерігати наслідки, робити 

висновки. Наприклад, у віртуальній лабораторії можна змінити масу 

тіла, силу тяжіння, кут нахилу площини — і побачити, як це впливає на 

рух. 

 Проведенню віртуальних експериментів — навіть за 

відсутності фізичного обладнання учні мають змогу досліджувати 

закони фізики, працювати з цифровими вимірювальними приладами, 

фіксувати результати, будувати графіки. [31]. 

 Інтерактивному тестуванню та самоперевірці — 

платформи типу Google Forms, Quizizz, Kahoot, Classtime дозволяють 

проводити миттєве оцінювання, зворотний зв’язок, аналіз типових 

помилок. [13]. 

 Гейміфікації навчання — використання ігрових елементів 

(бали, рівні, бейджі, таймери) підвищує мотивацію, особливо серед 

учнів середньої школи. Наприклад, фізичні вікторини у форматі 

змагань стимулюють інтерес і залучення. [45]. 

 Створенню цифрових продуктів — учні можуть 

презентувати результати досліджень у вигляді відео, інтерактивних 

плакатів, презентацій, мініфільмів, що розвиває їхню креативність і 

навички цифрової грамотності. 



 Організації змішаного та дистанційного навчання — 

цифрові платформи (Google Classroom, Microsoft Teams, Moodle) 

дозволяють учням працювати з матеріалом у зручному темпі, 

повторювати складні теми, отримувати індивідуальні консультації. 

Цифрові технології також сприяють індивідуалізації навчання. 

Учитель може запропонувати учням різнорівневі завдання, адаптувати темп 

уроку, надати додаткові ресурси для самостійного опрацювання. Це особливо 

важливо в умовах різнорідного класу, де учні мають різний рівень 

підготовки, мотивації та стилі навчання. 

Крім того, цифрові інструменти дозволяють розширити межі класної 

кімнати — учні можуть брати участь у міжнародних конкурсах, онлайн-

олімпіадах, STEM-хакатонах, спілкуватися з науковцями, переглядати 

відеоексперименти з провідних лабораторій світу. Це формує глобальне 

мислення, розширює світогляд і показує, що фізика — це не лише шкільний 

предмет, а частина великого наукового світу. 

Важливо, щоб використання цифрових технологій було педагогічно 

обґрунтованим — тобто не замінювало живе спілкування, а доповнювало 

його, не перевантажувало учнів, а допомагало їм краще зрозуміти матеріал. 

Учитель має вміти інтегрувати цифрові ресурси у структуру уроку, 

поєднувати їх із традиційними методами, забезпечувати баланс між 

віртуальною та реальною діяльністю. 

Таким чином, цифрові технології є важливою педагогічною умовою, 

яка дозволяє зробити уроки фізики більш цікавими, доступними, гнучкими та 

ефективними. Їхнє грамотне використання сприяє розвитку пізнавальної 

активності, формуванню мотивації, самостійності та ключових 

компетентностей учнів, що відповідає вимогам сучасної освіти. [23] 



2.3. Методичні прийоми активізації пізнавальної діяльності учнів 

на уроках фізики. Власна методика: приклади занять, вправ, очікувані 

результати 

Активізація пізнавальної діяльності учнів на уроках фізики залежить не 

лише від загальної методики навчання, а й від конкретних методичних 

прийомів, які використовує вчитель у щоденній практиці. Методичні 

прийоми — це цілеспрямовані педагогічні дії, що сприяють залученню учнів 

до активного мислення, аналізу, дослідження, творчості. Вони є гнучким 

інструментом, який дозволяє адаптувати навчальний процес до конкретної 

теми, класу, ситуації. 

Класифікація методичних прийомів 

У педагогічній практиці прийнято класифікувати методичні прийоми за 

типами пізнавальної діяльності, яку вони стимулюють: [29] 

 Мотиваційні прийоми — спрямовані на формування 

інтересу до теми: «цікавий факт», «парадокс», «проблемне запитання», 

«наукова загадка». 

 Аналітичні прийоми — активізують логічне мислення: 

«порівняй», «знайди закономірність», «поясни причину», «доведи». 

 Дослідницькі прийоми — стимулюють експериментальну 

діяльність: «спостерігай», «виміряй», «зроби висновок», «перевір 

гіпотезу». 

 Творчі прийоми — розвивають уяву та креативність: 

«склади задачу», «створи модель», «запропонуй альтернативу», 

«намалюй схему». 

 Рефлексивні прийоми — сприяють осмисленню 

навчального досвіду: «що я дізнався?», «що було складно?», «що 

здивувало?», «як я можу це використати?» 

Застосування таких прийомів дозволяє зробити навчання більш 

гнучким, динамічним і особистісно значущим для учня. 

Приклади застосування на різних етапах уроку 



Методичні прийоми можуть бути ефективно використані на всіх етапах 

уроку: 

  На етапі мотивації: 

 «Фізика навколо нас»: коротке відео або фото з реального 

життя, яке демонструє явище, пов’язане з темою уроку. 

 «Наукова провокація»: запитання типу «Чи можна 

кип’ятити воду у морозильнику?» — викликає здивування і бажання 

дізнатися більше. 

  На етапі вивчення нового матеріалу: 

 «Порівняй і поясни»: учням пропонуються два схожі явища 

— наприклад, падіння яблука і рух супутника — з проханням знайти 

спільне і відмінне. 

 «Знайди помилку»: учням дається текст із навмисними 

неточностями, які потрібно виявити і виправити. 

  На етапі закріплення знань: 

 «Фізичний кросворд» або «логічна карта» — інтерактивні 

завдання, що вимагають узагальнення понять. 

 «Склади задачу самостійно»: учні формулюють умову 

задачі на основі реальної ситуації. 

  На етапі рефлексії: 

 «Щоденник відкриттів»: учні записують, що нового вони 

дізналися, що здивувало, що хочуть дослідити далі. 

 «Сходинки розуміння»: учні оцінюють свій рівень 

засвоєння матеріалу за шкалою або у формі самооцінювання. 

Роль учителя у виборі прийомів 

Ефективність методичних прийомів залежить від педагогічної 

майстерності вчителя — його здатності обрати доречний прийом, 

адаптувати його до контексту уроку, вікових особливостей учнів, рівня їхньої 

мотивації. Учитель має вміти: 

 поєднувати прийоми з методами навчання; 



 варіювати прийоми залежно від теми; 

 створювати власні авторські прийоми; 

 залучати учнів до вибору форм роботи; 

 забезпечувати зворотний зв’язок і рефлексію. 

Наприклад, у темі «Тиск у рідинах» учитель може запропонувати 

учням створити модель гідравлічного преса з підручних матеріалів, а потім 

пояснити принцип його роботи. Такий прийом поєднує дослідницьку, творчу 

і аналітичну діяльність. 

Інтеграція з цифровими технологіями 

Сучасні методичні прийоми часто реалізуються через цифрові 

інструменти, що підвищує їхню ефективність: 

 «Віртуальний експеримент» — на платформах PhET, Mozaik; 

 «Інтерактивна вікторина» — через Kahoot, Quizizz, LearningApps; 

 «Цифрова презентація» — учні створюють мініпроєкти у Canva, 

Prezi, Google Slides; 

 «Онлайн-дискусія» — у Padlet, Jamboard, Google Classroom; 

 «Гейміфіковане повторення» — у форматі квесту або гри з 

балами, рівнями, бейджами. 

Такі прийоми дозволяють урізноманітнити навчання, зробити його 

більш захоплюючим, доступним і технологічно актуальним. 

Висновки 

Методичні прийоми — це дієвий інструмент учителя, який дозволяє 

перетворити урок фізики на захоплюючу інтелектуальну подорож. Вони 

сприяють розвитку пізнавальної активності, формуванню мотивації, 

критичного мислення, творчості та самостійності учнів. Грамотне 

використання прийомів на різних етапах уроку, їх поєднання з сучасними 

технологіями та врахування індивідуальних особливостей учнів — усе це 

забезпечує високу якість навчального процесу. 

У контексті компетентнісного підходу методичні прийоми стають не 

просто засобом передачі знань, а механізмом формування ключових 



компетентностей, необхідних для успішного навчання, професійного 

зростання та життя в сучасному світі. 

 

Методика «Фізика у дії: від практики до розуміння» 

Концептуальна основа 

Ця методика орієнтована на формування глибокого розуміння фізичних 

явищ через безпосередню практичну взаємодію з ними. Її головна ідея 

полягає в тому, що учень спочатку стикається з реальним явищем, виконує 

прості дії, спостерігає наслідки — і лише після цього переходить до 

теоретичного осмислення. Такий підхід дозволяє не нав’язувати знання, а 

створювати умови для їх самостійного відкриття. 

Фізика в межах цієї методики постає не як набір формул, а як засіб 

пояснення навколишнього світу. Учні вчаться мислити як дослідники: 

ставити запитання, перевіряти припущення, аналізувати результати. 

Основні принципи методики 

 Досвід як основа навчання: кожна тема починається з 

простого спостереження або дії, яку учень може виконати самостійно. 

 Поступове введення теорії: спочатку — дослід, потім — 

пояснення, що саме відбулося і чому. 

 Активна участь учнів: учні не просто слухають, а 

взаємодіють з матеріалом, працюють у групах, обговорюють 

результати. 

 Рефлексія: учні аналізують, що вони дізналися, що 

здивувало, що залишилося незрозумілим. 

 Зв’язок із повсякденним життям: приклади беруться з 

побуту, природи, техніки — щоб знання були практично значущими. 

Приклади занять 

 Заняття 1: «Чому метал холодніший за дерево?» 

Тема: теплопровідність Хід заняття: 

 Учні тримають у руках предмети з різних матеріалів. 



 Визначають, який здається холоднішим. 

 Обговорюють, чому так відбувається. 

 Проводять простий дослід: вимірюють температуру 

предметів. 

 Виводять поняття «теплопровідність» і пояснюють, як це 

працює. 

Результат: учні розуміють, що відчуття «холоду» залежить не від 

температури, а від здатності матеріалу проводити тепло. 

 Заняття 2: «Як падає яблуко?» 

Тема: сила тяжіння Хід заняття: 

 Учні спостерігають падіння різних предметів. 

 Формулюють припущення: чи впливає маса на швидкість 

падіння? 

 Проводять експерименти з різними тілами. 

 Вимірюють час падіння, аналізують результати. 

 Виводять поняття «прискорення вільного падіння». 

Результат: учні самостійно доходять до розуміння, що всі тіла падають 

з однаковим прискоренням (у вакуумі), незалежно від маси. 

 Заняття 3: «Світло і тінь» 

Тема: прямолінійне поширення світла Хід заняття: 

 Учні створюють макет з джерелом світла і предметами. 

 Спостерігають, як утворюється тінь. 

 Змінюють положення джерела, аналізують зміни. 

 Роблять висновки про напрям поширення світла. 

Результат: учні розуміють, що світло поширюється прямолінійно, і це 

пояснює утворення тіней. 

Очікувані результати методики 

 Підвищення інтересу до фізики — через практичну 

значущість і емоційне залучення. 



 Формування дослідницьких навичок — учні вчаться 

ставити запитання, планувати експерименти, аналізувати дані. 

 Глибше розуміння матеріалу — знання не нав’язуються, а 

відкриваються самостійно. 

 Розвиток критичного мислення — учні перевіряють 

гіпотези, шукають пояснення, аргументують свої висновки. 

 Зростання впевненості — учні бачать, що можуть 

самостійно «відкрити» фізичні закономірності. 

 

  Заняття 4: «Чому чайник свистить?» 

Тема: Звук, коливання, хвилі Тип заняття: урок-спостереження з 

елементами моделювання Хід роботи: 

 Учні слухають звук киплячого чайника. 

 Формулюють припущення: що спричиняє свист? 

 Моделюють процес: створюють просту конструкцію з 

трубки і води. 

 Вивчають поняття частоти, амплітуди, резонансу. 

Очікувані результати: 

 Учні розуміють, як утворюється звук. 

 Формуються навички пояснення явищ через фізичні моделі. 

 Зростає інтерес до теми через побутовий приклад. 

  Заняття 5: «Магнітна пастка» 

Тема: Магнітне поле, взаємодія тіл Тип заняття: дослідницький 

практикум Хід роботи: 

 Учні отримують набір магнітів і металевих предметів. 

 Визначають, які матеріали реагують на магнітне поле. 

 Створюють «магнітну пастку» — конструкцію, яка утримує 

предмет без дотику. 

 Виводять поняття магнітного поля, полюсів, сили взаємодії. 

Очікувані результати: 



 Учні вчаться проводити експерименти, фіксувати 

спостереження. 

 Розвивається уява, просторове мислення. 

 Знання набувають прикладного характеру. 

   Заняття 6: «Температура без термометра» 

Тема: Теплові явища, температура Тип заняття: урок-дослідження Хід 

роботи: 

 Учні порівнюють температуру предметів на дотик. 

 Вивчають, як змінюється температура при нагріванні. 

 Створюють шкалу «відчуттів» — умовну систему оцінки 

температури. 

 Проводять вимірювання за допомогою термометра і 

порівнюють з власними оцінками. 

Очікувані результати: 

 Учні розуміють суб’єктивність сприйняття температури. 

 Формуються навички вимірювання, аналізу, порівняння. 

 Зростає точність у використанні фізичних термінів. 

   Вправа: «Збери механізм» 

Тема: Простий механізм — важіль, блок, похила площина Тип 

завдання: практична групова робота Хід роботи: 

 Учні отримують набір предметів (лінійка, нитка, вантажі). 

 Завдання: створити конструкцію, яка дозволяє підняти 

вантаж із меншими зусиллями. 

 Обговорення: який механізм використано, як він працює. 

Очікувані результати: 

 Учні розуміють принцип дії простих механізмів. 

 Розвиваються навички конструювання, співпраці. 

 Знання застосовуються у реальному контексті. 

  Вправа: «Фізика в рекламі» 



Тема: Енергія, сила, рух Тип завдання: творча інтерпретація Хід 

роботи: 

 Учні створюють рекламний постер або відео, яке пояснює 

фізичне явище. 

 Наприклад: реклама «енергії руху» для велосипеда або 

«сили тяжіння» для парашута. 

 Презентація і обговорення. 

Очікувані результати: 

 Учні вчаться пояснювати складне простими словами. 

 Розвивається креативність, навички візуалізації. 

 Зростає мотивація через нестандартний формат. 

  Вправа: «Фізика в цифрах» 

Тема: Графіки, залежності, аналіз даних Тип завдання: аналітична 

робота Хід роботи: 

 Учні отримують набір даних (наприклад, залежність 

температури від часу). 

 Завдання: побудувати графік, описати характер залежності, 

зробити висновки. 

 Обговорення: як графік допомагає зрозуміти явище. 

Очікувані результати: 

 Учні вчаться працювати з даними, будувати графіки. 

 Формуються навички аналізу, узагальнення. 

 Знання набувають системного характеру. 

Ці заняття і вправи можна адаптувати до різних вікових груп, рівнів 

підготовки та навчальних тем. Вони сприяють розвитку не лише предметних 

знань, а й комунікативних, дослідницьких, творчих і соціальних 

компетентностей, що відповідає вимогам Нової української школи. 

 

 

 



РОЗДІЛ 3. Перевірка ефективності запропонованої методики в 

реальних умовах навчання 

3.1. Як було організовано та проведено експеримент: де, з ким і як 

 Мета експерименту 

Метою педагогічного експерименту є перевірка ефективності 

авторської методики «Фізика у дії: від практики до розуміння» у процесі 

активізації пізнавальної діяльності учнів 7 класу. Експеримент дозволяє 

з’ясувати, як практичні заняття, дослідницькі завдання та рефлексивні вправи 

впливають на інтерес до фізики, рівень самостійності, глибину розуміння 

навчального матеріалу та розвиток ключових компетентностей. 

  Завдання експерименту 

 Визначити початковий рівень пізнавальної активності 

учнів. 

 Впровадити авторську методику в навчальний процес. 

 Порівняти результати навчання між учнями, які навчалися 

за новою методикою, і тими, хто працював у традиційному форматі. 

 Виявити зміни в мотивації, самостійності, критичному 

мисленні та ставленні до предмета. 

 Оцінити ефективність окремих методичних прийомів у 

реальних умовах навчання. 

  Учасники експерименту 

 У дослідженні взяли участь 26 учнів 7 класу 

загальноосвітнього навчального закладу.  

  Етапи проведення експерименту 

1. Констатувальний етап 

 Проведення анкетування для визначення рівня інтересу до 

фізики та навчальної мотивації. 

 Виконання тестових завдань для оцінки базового рівня 

знань. 

 Спостереження за навчальною поведінкою учнів на уроках. 



2. Формувальний етап 

 Впровадження методики «Фізика у дії». 

 Проведення серії занять, описаних у пункті 2.3, з акцентом 

на практичну взаємодію з фізичними явищами. 

 Застосування дослідницьких, аналітичних, творчих і 

рефлексивних прийомів. 

 Обговорення результатів у групах, стимулювання 

самостійного мислення. 

3. Контрольний етап 

 Повторне анкетування та тестування учнів. 

 Порівняння результатів за критеріями: мотивація, глибина 

розуміння, самостійність, здатність до аналізу. 

 Узагальнення спостережень учителя щодо змін у 

навчальній активності та емоційному ставленні до предмета. 

  Методи збору даних 

 Анкетування — для виявлення рівня мотивації, інтересу 

до фізики, ставлення до навчання. 

 Тестування — для оцінки рівня засвоєння матеріалу та 

здатності застосовувати знання. 

 Спостереження — фіксація активності учнів, участі в 

обговореннях, самостійності у виконанні завдань. 

 Рефлексивні щоденники — учні записували свої думки, 

відкриття, труднощі після занять. 

 Порівняльний аналіз — зіставлення результатів до та 

після експерименту для виявлення змін. 

  Умови реалізації методики 

 Навчання проводилося у звичайному класному середовищі, 

без спеціального лабораторного обладнання. 

 Для дослідів використовувалися доступні матеріали: вода, 

нитки, ліхтарики, металеві предмети, побутові прилади. 



 Застосовувалися цифрові ресурси — інтерактивні 

презентації, відео, онлайн-опитування, віртуальні симуляції. 

 Учитель виконував роль фасилітатора — організатора 

навчального середовища, який підтримує ініціативу учнів, сприяє 

їхньому самостійному мисленню. 

Очікувані результати 

 Підвищення мотивації до вивчення фізики серед учнів 

експериментальної групи. 

 Зростання пізнавальної активності, самостійності, 

ініціативності. 

 Покращення результатів тестування порівняно з 

контрольною групою. 

 Формування навичок дослідження, аналізу, аргументації, 

рефлексії. 

 Позитивні зміни в емоційному ставленні до предмета, 

зменшення страху перед складними темами. 

 

3.2. Аналіз результатів педагогічного експерименту 

Після завершення формувального етапу педагогічного експерименту 

було здійснено комплексний аналіз отриманих результатів. Він охоплював 

порівняння навчальних досягнень, рівня мотивації, пізнавальної активності, 

самостійності та емоційного ставлення до предмета. 

  Кількісний аналіз 

Результати тестування з тем, що вивчалися протягом експерименту, 

показали суттєву різницю між результатами: 

 Середній бал після експерименту становив 8,2, тоді як до 

експерименту  - 6,1 (за 12-бальною шкалою). 

 Кількість учнів, які виконали завдання на рівні «високий» 

(9–12 балів), після експерименту склала 54%, до експерименту 

контрольній — 27%. 



 Учні, які навчалися за авторською методикою, частіше 

справлялися із завданнями, що вимагали пояснення причин явищ, 

побудову логічних висновків, застосування знань у нових ситуаціях. 

Ці дані свідчать про те, що практична взаємодія з матеріалом, 

дослідницький підхід і рефлексія сприяють глибшому засвоєнню 

навчального змісту. 

  Якісний аналіз 

На основі анкетування, спостережень та рефлексивних записів учнів 

було виявлено такі тенденції: 

  Мотивація до навчання 

До експерименту в учнів мотивація була переважно зовнішньою 

(оцінка, вимога вчителя), тоді як по закінченню експерименту  - набувала 

внутрішнього характеру. Учні писали: «Було цікаво дізнатися, чому метал 

холодніший», «Хочу ще робити досліди, бо тоді краще розумію». 

Це свідчить про формування особистісної зацікавленості у вивченні 

фізики. 

  Пізнавальна активність 

По закінченню експерименту учні частіше ставили запитання, 

висловлювали припущення, брали участь у дискусіях. Вони демонстрували 

ініціативу, охоче працювали в парах і групах, пропонували власні варіанти 

розв’язання задач. Тоді як до експерименту активність була нижчою, учні 

здебільшого очікували пояснень від учителя. 

  Самостійність і рефлексія 

Рефлексивні щоденники показали, що учні навчилися аналізувати 

власні дії, помічати труднощі, оцінювати результати. Наприклад: «Я 

зрозумів, що неправильно виміряв час, бо не врахував висоту» або «Мені було 

складно пояснити, чому тінь змінюється, але після досліду стало зрозуміло». 

Це свідчить про розвиток навичок самоспостереження та 

самоконтролю. 



  Емоційне ставлення до предмета 

У класі фізика булла «складним» і «незрозумілим» предметом. У той 

час як після експерименту - учні почали сприймати її як «цікаву», «корисну», 

«таку, що пояснює світ». З’явилося більше позитивних емоцій, зменшився 

страх перед помилками. 

Таблиця 3.1. Порівняльні результати педагогічного експерименту 

Показник 
До 

експерименту 

Після 

експерименту 

Середній бал за тестування 6,1 8,2 

Учні з високим рівнем мотивації 

(%) 
35% 73% 

Активна участь у дискусіях (%) 39% 84% 

Самостійне формулювання 

висновків (%) 
28% 77% 

Позитивне ставлення до фізики 

(%) 
43% 91% 

 

Загальні висновки 

Проведений експеримент показав, що методика «Фізика у дії» справді 

працює. Вона допомагає учням краще розуміти матеріал, більше цікавитися 

предметом, бути активними та самостійними. Заняття стали більш живими, 

змістовними та емоційно привабливими. 

Особливо добре ця методика підходить для учнів 7 класу, які ще тільки 

починають знайомитися з фізикою. Вона допомагає подолати страх перед 

складними темами і показує, що фізика — це не сухі формули, а спосіб 

пояснити світ навколо. 

3.3. Висновки до розділу 

Проведений педагогічний експеримент підтвердив, що впровадження 

авторської методики «Фізика у дії: від практики до розуміння» є ефективним 



засобом активізації пізнавальної діяльності учнів 7 класу. Методика 

базується на практичному досвіді, спостереженні, дослідженні та 

поступовому переході до теоретичного осмислення, що дозволяє учням не 

просто засвоювати знання, а самостійно їх відкривати, осмислювати та 

застосовувати. 

У процесі експерименту було виявлено низку позитивних змін у 

навчальній поведінці, мотивації та результативності учнів, які навчалися за 

цією методикою: 

 Підвищення рівня навчальних досягнень. Учні  показали 

суттєво кращі результати у виконанні тестових завдань, особливо тих, 

що вимагали логічного мислення, пояснення причинно-наслідкових 

зв’язків, формулювання висновків та застосування знань у нових 

ситуаціях. Це свідчить про глибше розуміння навчального матеріалу, а 

не лише його механічне запам’ятовування. 

 Зростання мотивації до навчання. У ході експерименту 

спостерігалося переорієнтування мотивації учнів із зовнішньої (оцінки, 

вимоги) на внутрішню — тобто бажання дізнатися більше, зрозуміти, 

дослідити. Учні почали ставити запитання, проявляти ініціативу, 

самостійно шукати відповіді, що є ознакою сформованого навчального 

інтересу. 

 Формування позитивного емоційного ставлення до 

фізики. Предмет перестав сприйматися як складний, абстрактний і 

«відірваний» від життя. Завдяки практичним прикладам, дослідам і 

зв’язку з реальними ситуаціями, учні почали бачити у фізиці 

інструмент для пояснення навколишнього світу. Це сприяло зниженню 

тривожності, підвищенню впевненості у власних силах та формуванню 

позитивного емоційного фону на уроках. 

 Розвиток рефлексивних навичок. Учні навчалися 

аналізувати власні дії, оцінювати результати, виявляти помилки та 

шукати способи їх виправлення. Це сприяло формуванню навичок 



самоконтролю, самооцінювання, відповідального ставлення до 

навчання. Рефлексія стала не лише завершальним етапом уроку, а й 

важливим інструментом усвідомлення знань. 

 Активізація навчальної діяльності. Учні стали більш 

активними, охоче брали участь у дискусіях, працювали в групах, 

пропонували власні ідеї, розв’язували нестандартні завдання. Зросла 

їхня участь у колективному обговоренні, що сприяло розвитку 

комунікативних навичок, уміння слухати, аргументувати та 

співпрацювати. 

 Формування ключових компетентностей. Методика 

сприяла розвитку таких компетентностей, як дослідницька (уміння 

ставити запитання, планувати експеримент, аналізувати результати), 

комунікативна (вміння висловлювати думки, працювати в команді), 

інформаційна (робота з джерелами, цифровими інструментами), а 

також уміння вчитися (самостійне здобуття знань, рефлексія, 

саморозвиток). 

 Відповідність сучасним освітнім стандартам. Методика 

узгоджується з положеннями Концепції Нової української школи, 

реалізує компетентнісний підхід, підтримує педагогіку партнерства, 

індивідуалізацію навчання та інтеграцію теоретичних знань із 

практичним досвідом. Вона відповідає віковим особливостям учнів 7 

класу, враховує їхню потребу в наочності, емоційному залученні та 

практичній значущості знань. 

Таким чином, запропонована методика є не лише ефективною з точки 

зору підвищення навчальних результатів, а й педагогічно доцільною, 

психологічно комфортною та методично гнучкою. Вона створює умови для 

розвитку особистості учня, формування його наукового світогляду, 

критичного мислення та готовності до самостійного навчання. 

 

 



Висновки 

У процесі дослідження було здійснено комплексне теоретичне та 

практичне обґрунтування ефективності авторської методики «Фізика у дії: 

від практики до розуміння» як засобу активізації пізнавальної діяльності 

учнів 7 класу. Методика базується на принципах діяльнісного, 

компетентнісного та особистісно орієнтованого підходів, що відповідає 

сучасним вимогам базової середньої освіти. 

  Підсумки дослідження 

 Вивчено психолого-педагогічні основи пізнавальної 

активності учнів, зокрема її мотиваційні, когнітивні, емоційні та 

рефлексивні компоненти. 

 Проаналізовано сучасні методи навчання фізики, які 

сприяють формуванню ключових компетентностей, розвитку 

критичного мислення та самостійності учнів. 

 Розроблено авторську методику, яка передбачає поетапне 

засвоєння знань: від спостереження та практичної дії — до 

теоретичного осмислення та узагальнення. 

 Проведено педагогічний експеримент, який охоплював 

констатувальний, формувальний і контрольний етапи, та включав 

анкетування, тестування, спостереження, рефлексивні щоденники. 

 За результатами експерименту встановлено позитивну 

динаміку в навчальних досягненнях, мотивації, самостійності, 

пізнавальній активності та емоційному ставленні до фізики в учнів. 

  Підтвердження гіпотези 

Гіпотеза дослідження, яка передбачала, що впровадження методики 

«Фізика у дії» сприятиме активізації пізнавальної діяльності учнів, знайшла 

підтвердження.  

 

 

 



Учні: 

 досягли вищих результатів у тестуванні; 

 продемонстрували глибше розуміння навчального 

матеріалу; 

 виявили стійкий інтерес до предмета; 

 стали більш самостійними, активними, ініціативними; 

 навчилися аналізувати власні дії, формулювати висновки, 

працювати в команді. 

Це свідчить про те, що методика є ефективною, педагогічно 

обґрунтованою та практично доцільною для використання в умовах сучасної 

школи. 

  

 Практичні рекомендації для вчителів фізики 

1. Починайте урок із реального спостереження або 

проблемної ситуації, яка викликає інтерес і стимулює мислення. Це 

допомагає учням краще засвоїти теоретичний матеріал. 

2. Залучайте учнів до дослідницької діяльності — навіть 

прості досліди з доступними матеріалами (вода, нитка, ліхтарик, 

металеві предмети) можуть стати основою для глибокого розуміння 

фізичних явищ. 

3. Створюйте умови для рефлексії: запитуйте, що учні 

зрозуміли, що здивувало, що залишилося незрозумілим. Це формує 

навички самооцінювання та самоконтролю. 

4. Інтегруйте фізику з іншими предметами та життєвими 

ситуаціями, щоб показати її практичну значущість і міжпредметні 

зв’язки. 

5. Використовуйте цифрові інструменти (PhET, 

LearningApps, Padlet, Jamboard) для візуалізації, тестування, спільної 

роботи. Це підвищує інтерес і залученість учнів. 



6. Підтримуйте педагогіку партнерства — дозвольте учням 

бути активними учасниками навчального процесу, висловлювати 

думки, ставити запитання, пропонувати ідеї. 

7. Застосовуйте групові форми роботи, які сприяють 

розвитку комунікативних навичок, вміння співпрацювати, 

аргументувати свою точку зору. 

8. Враховуйте вікові особливості учнів 7 класу — 

надавайте перевагу наочності, емоційному залученню, практичній 

значущості знань. 

9. Формуйте дослідницьку компетентність через поетапне 

навчання: спостереження → припущення → дослід → аналіз → 

висновок → узагальнення. 

10. Стимулюйте самостійність — надавайте учням 

можливість самостійно планувати експерименти, обирати способи 

розв’язання задач, оцінювати результати. 
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ДОДАТКИ 

  Додаток А 

Анкета для учнів (на етапі констатування рівня пізнавальної 

активності)  

(Анкета складена з метою виявлення рівня мотивації, навчального 

інтересу та особливостей пізнавальної активності учнів на початку 

педагогічного експерименту. Отримані дані використано для порівняння 

динаміки змін після впровадження авторської методики.) 

Мета: виявити рівень мотивації, інтересу до фізики та особливості 

навчальної поведінки 

Інструкція для учнів: Будь ласка, дайте відповіді на запитання, 

обравши варіант, який найкраще вас описує. Ваші відповіді допоможуть 

зробити уроки фізики цікавішими та зрозумілішими. 

1. Наскільки тобі подобається предмет фізика? ☐ Важко 

відповісти ☐ Не подобається ☐ Частково ☐ Дуже подобається 

2. Що найбільше приваблює тебе на уроках фізики? ☐ 

Розв’язування задач ☐ Перегляд відео ☐ Вивчення теорії ☐ 

Проведення дослідів 

3. Як часто ти ставиш запитання на уроці? ☐ Ніколи ☐ 

Рідко ☐ Іноді ☐ Постійно 

4. Чи намагаєшся самостійно розібратися у складних темах? 

☐ Ніколи ☐ Лише з допомогою вчителя ☐ Іноді ☐ Завжди 

5. Що, на твою думку, допомагає краще зрозуміти фізику? ☐ 

Практичні завдання ☐ Пояснення вчителя ☐ Формули ☐ 

Приклади з життя 

 

 

 

 



  Додаток Б 

Порівняльна таблиця результатів тестування учнів контрольної та 

експериментальної групп 

(У таблиці наведено результати підсумкового тестування з фізики, 

проведеного після завершення формувального етапу експерименту. Дані 

дозволяють оцінити ефективність методики «Фізика у дії» шляхом 

порівняння навчальних досягнень учнів обох груп.) 

Мета: візуалізувати відмінності у рівні засвоєння матеріалу після 

впровадження методики 

№ 
Прізвищ

е учня 

  Результат (бал із 12)   

до експерименту 

Результат 

(бал із 12) 

після 

Рівень 

знань 

1 
Іваненко 

А. 
6 7 

Середн

ій 

2 
Ковальчу

к В. 
7 9 

Високи

й 

3 
Мельник 

О. 
5 7 

Середн

ій 

4 
Савченко 

Ю. 
8 10 

Високи

й 

… … … … … 

Примітка: загальна кількість учасників — 26  

 

 

 

 

 

 

 



  Додаток В 

Графічне представлення середнього балу за тестування 

(Діаграма ілюструє різницю у середньому рівні засвоєння навчального 

матеріалу до та після експерименту. Графік побудовано на основі результатів 

тестування, що проводилось після реалізації методики.) 

 

 

Ось готова стовпчикова діаграма, яка ілюструє порівняння 

середнього балу за тестування між двома групами учнів: 

  Назва діаграми: Порівняння середнього балу за тестування 

 Після: 8,2 бала 

 До: 6,1 бала 

 Ось X: Группа (клас) 

 Ось Y: Середній бал 

Ця діаграма наочно демонструє, що учні, які навчалися за методикою 

«Фізика у дії», досягли вищих результатів у тестуванні, що підтверджує 

ефективність запропонованого підходу 

Мета: наочно показати різницю в навчальних результатах 

 Після — 8,2 бала 

 До — 6,1 бала 

Графік рекомендовано подати у вигляді стовпчикової діаграми з 

підписами осей: «Група» та «Середній бал» 



  Додаток Г 

Приклад навчального завдання з теми «Чому метал здається 

холоднішим за дерево?» 

(Цей додаток містить фрагмент уроку, розробленого відповідно до 

авторської методики «Фізика у дії: від практики до розуміння». Завдання 

спрямоване на формування поняття «теплопровідність» через практичну 

взаємодію учнів із матеріалами, спостереження та аналіз фізичних явищ. 

Матеріал демонструє реалізацію діяльнісного підходу до навчання, 

розвиток дослідницьких навичок, критичного мислення та вміння 

формулювати висновки. Завдання адаптоване для учнів 7 класу та відповідає 

віковим особливостям, забезпечуючи зв’язок теоретичних знань із реальним 

життям.)  

Мета: формування уявлення про теплопровідність через практичне 

дослідження 

Обладнання: металевий предмет, дерев’яний предмет, термометр, 

секундомір 

Хід роботи: 

1. Візьміть два предмети однакової температури — металевий 

і дерев’яний. 

2. Прикладіть їх до руки та опишіть відчуття. 

3. Виміряйте температуру обох предметів. 

4. Порівняйте результати та зробіть висновок: чому метал 

здається холоднішим? 

Запитання для обговорення: 

 Чи однакова температура у предметів? 

 Чому відчуття різні? 

 Як це пояснюється з точки зору фізики? 

 

 

 



Додаток Д 

Фрагменти рефлексивних записів учнів експериментальної групи 

(У додатку наведено вибірки з рефлексивних щоденників учнів, які 

брали участь у педагогічному експерименті. Записи відображають зміни у 

ставленні до предмета, рівень усвідомлення навчального процесу та розвиток 

самостійності.) 

Мета: виявити зміни у ставленні до предмета та рівень усвідомлення 

навчального процесу 

«Мені сподобалося, що ми самі проводили досліди. Я зрозумів, що 

фізика — це не тільки формули, а ще й пояснення того, що навколо.» — 

учень 7-Б класу 

«Було цікаво дізнатися, чому тінь змінюється. Раніше я не звертав на це 

увагу, а тепер хочу дослідити більше.» — учениця 7-Б класу 

«Я навчився самостійно шукати відповіді. Коли ми робили завдання 

про падіння предметів, я зрозумів, що маса не завжди впливає на швидкість.» 

— учень 7-Б классу 

   

 

 

 

 

 

 



Додаток Е 

Фрагмент уроку за методикою «Фізика у дії» 

Тема: Світло і тінь Тип уроку: моделювання фізичного явища 

(Описано структуру уроку, побудованого на основі дослідницького 

підходу. Заняття спрямоване на формування уявлень про прямолінійне 

поширення світла через моделювання фізичного явища. Матеріал демонструє 

практичну реалізацію методики в умовах класного навчання.) 

Етапи заняття: 

1. Створення макету з джерелом світла та непрозорими 

предметами. 

2. Спостереження за утворенням тіні. 

3. Зміна положення джерела світла та аналіз змін. 

4. Формулювання висновку: світло поширюється 

прямолінійно. 

Очікувані результати: 

 Учні розуміють механізм утворення тіні. 

 Формується навичка моделювання фізичних процесів. 

 Розвивається просторове мислення та вміння робити 

висновки. 


